

绿水拂弦奏和鸣

安顺市融媒体中心记者 郭修 陈思亮 梁行/文 陈婷/图

清晨6时,邢江河面薄雾轻笼,白鹭展翼掠过碧波,或栖于枝头,或轻点浅滩,灵动景致间,游客驻足静赏,“护河队”踏露巡河。

眼前这般“鹭伴江生”的惬意,曾是两岸村民不敢奢望的场景。作为贵州省安顺市的“母亲河”,属长江流域乌江水系的邢江河绵延数十里,滋养着沿河布依十三寨,曾以“山里江南,鱼米之乡”闻名。可前些年,过度捕捞、生活污水、沿岸垃圾,让这条“母亲河”不堪重负。

“最严重的时候,夏天河水发臭,村民路过都得捂着鼻子跑。”据安顺市平坝区白云镇邢江村党总支书记邢猛回忆,当时村民靠在河里捕鱼、岸边种玉米糊口,一年忙到头攒不了多少钱,却在不知不觉中毁掉了赖以生存的河流。

变化,从何而来?8月底,记者蹲点邢江河畔,试图从这幅人与自然和谐共生的晨景里,读懂这条“母亲河”从昔日“臭水沟”到如今“生态画卷”的蝶变。

白鹭归巢

清晨的邢江河畔,记者跟着邢猛走到河岸边,清冽的河水映出蓝天,水下隐约可见小鱼游弋。不远处的芦苇丛中,几只白鹭正低头觅食。“以前,别说白鹭,连鱼都很少见。”邢猛说。

改变,始于那场自上而下的“护河之战”。

随着生态优先、绿色发展理念深入人心,安顺市积极响应长江大保护号召,启动邢江河综合治理工程。清淤疏浚,让河道重新畅通;修建污水管网,将生活污水引入处理设施,让清澈的河水不再被污染;严格禁渔,给予鱼类繁衍生息的空间,让河流的生态系统得以修复……一系列的治理措施相继出台,让邢江河逐步褪去“脏污”外衣,慢慢找回往日生机。

治理初期,不少村民犯了难。

“祖祖辈辈靠捕鱼吃饭,禁渔了咋生活?”面对质疑,邢猛带着村干部挨家挨户走访,一边讲生态保护的重要性,一边组织村民参与河道清理。

“刚开始大家都很不情愿,拿着工具站在岸边磨磨蹭蹭,可看着河里的淤泥被



白鹭栖息河岸枝头。

一点点清走,水从浑黄慢慢变清,岸边的草芽冒了出来,大家干活的劲头越来越足。”邢猛说,当第一丛野花在河岸绽放,第一批游客慕名而来时,村民们忽然明白:“保护河流不是断了活路,而是守住子孙后代的饭碗。”

生态的馈赠,终于到来。2018年春天,有村民发现白鹭在河面盘旋,消息在村里传开,不少人特意跑到河边观看。

“那时候也就十几只,大家都跟稀罕宝贝似的。”邢猛笑着说,如今每到春夏,前来栖息的白鹭就有上千只,“早上打开窗户,就能看到白鹭落在院子的篱笆上,村民们都说这是‘开门见鹭’的好兆头。”

旅居客流连

邢江河的清澈,不仅引来了白鹭,还带火了乡村旅游。

2023年,在外打工的黎芝辰回到村里,看着家门口清澈的河水和成群的白鹭,她萌生了开民宿的想法。“当时村里还没有人做民宿,我心里也没底,但想着我们有好气候,游客来这里避暑,还能看到白鹭、赏河景。”

黎芝辰怀着忐忑的心情,把自家的老房子翻新,又在院子里种上时鲜瓜果,取名“芝美家”。

没想到,民宿一开业就受到了全国各地游客的喜爱,每年夏天都能住满。

“游客大多是从湖南、重庆、北京、江西等地来此避暑,他们跟着村民去河边看白鹭,划着竹筏游邢江河,坐在院子里听蛙声,都说这里是‘天然氧吧’。”黎芝



邢江两岸乡村美。

辰笑着说。

今年夏天,来自北京的音乐人安棵在“芝美家”住了一周。“我是在网上看到邢江河的白鹭照片,特意来这里避暑的。”安棵坐在民宿的院子里,“这里太治愈了,鸟鸣、蛙叫、流水声,这些都是天然的背景音乐。”他说,最难忘的是去河边就能看到白鹭,那种人与自然和谐共生的感觉,在城市里根本找不到。

古碑新约

在旁边的龙海村,守护邢江河早已是刻进骨子里的传承。

“黔中布依第一村”龙海村村口,立着一块百年石碑。石碑虽然年代久远,但碑上“水垂千古”“禁止滥捕”“保护河鱼”等字样仍清晰可辨。

“这块碑是老一辈传下来的,那时候

村民就知道要保护河流了。”龙海村原村支书王刚说,“村里特意把碑修缮好,立在岸边,就是要让大家知道,保护邢江河不是一时之事,是祖辈留下的叮嘱,要一代代守下去。”

这份责任,在新时代有了新延续,龙海村把护河条款写进村规民约:“禁止向河中倒垃圾、排污水”“禁渔期不得捕鱼”“不得乱砍伐河岸植被”,村民们全员签字承诺,对违反者要公开曝光和处罚。

“现在谁往河里扔垃圾,大家见到都会制止。”王刚笑着说,大家已把保护河流当成了自己的责任,每天都自发地守护着这条“母亲河”。

作为村级河长,王刚每天都会沿着河段巡查,寒来暑往,脚步从未停歇。他用河长日志记下了每一个细节,凭借突出的护河成绩,荣获贵州省“最美河长”称号。

“拿到奖牌的那天,村民们比我还高

兴,都说这是全村的荣誉。”王刚说,现在村里组建了“护河队”,12名队员每天轮流巡查、定期清淤,成了邢江河的“专职保镖”。

依托良好的生态环境,龙海村深挖布依族“六月六”等民俗节庆文化,正在打造集布依文化、农耕体验、休闲度假、康养养生、研学写生为一体的乡村旅游目的地。

每逢布依族“六月六”节日,十来艘彩龙舟贴着碧波。鼓点一响,船头鼓手红绸缠臂,槌落如惊雷,划手彩衣翻飞,木桨齐刷刷扎进河里。岸边村民、游客加油呐喊,场面壮观又热烈,一幅和谐幸福的美丽乡村新画卷展现在眼前。

夕阳的余晖洒在邢江河面,波光潋滟。岸边的布依村民哼着山歌,孩子们在河边追逐嬉戏,一群白鹭在暮色中缓缓飞向远方……

斯拉河的守护与新生

安顺市融媒体中心记者 郭修 桂传念 梁行/文 陈婷/图



碧波荡漾的斯拉河。

“呜——”,汽笛清脆,划破黔中山谷的宁静。邓生华稳稳掌着“斯拉河01号”舵盘,船头劈开碧浪,浪花翻涌间水鸟盘旋,两岸青山叠翠,野生猕猴不时跃入河中嬉戏。这幅生态画卷,是他9年摆渡生涯里最珍贵的风景。

斯拉河,地处安顺市平坝区齐伯镇与毕节市织金县上坪寨乡交界处,一江碧水蜿蜒,两岸层林叠翠,成了当地水利生态建设成功的生动注脚。

谁想承,这条长江支流也曾污水横流、林地受侵,水鸟难觅。

随着长江十年禁渔政策落地,干群携手治污、35处饮水工程建成,斯拉河重现清波,“绿水青山”变成了群众的“金山银山”。

九年摆渡 守出一河清波

邓生华是齐伯镇人,在斯拉河上掌舵已9年。他驾驶的“斯拉河01号”是连

接两岸的“水上公交”,平日载满两岸往来群众,节假日,慕名而来的游客更是挤满船头。

航行中,螺旋桨翻起浪花,小鱼银光闪烁,水鸟俯冲捕食,引得游客纷纷打卡抓拍。

“你看这些鸟,以前哪能见到这么多?”邓生华指着天上盘旋的水鸟,笑容里满是欣慰,深深感慨道,“早年间,河边全是乱搭乱建,生活污水直排河中,水流浑浊,鸟都躲得远远的。现在水清了,鸟回去了,山上的猕猴还常来河边洗澡哩!”

生态的好转,也让邓生华对这片山水有了新的惦念。除了轮渡,他还在沿河的山林里养起了蜜蜂、种了果树。曾经的生态破坏“重灾区”,如今再看,杨梅树、樱桃树、猕猴桃树连成一片,红的、紫的果实缀满枝头,勤劳的小蜜蜂在花丛里“嗡嗡”奔忙。

“这都是大河变清的馈赠,我们要好

好守着。”邓生华抚摸着身旁的果树,满眼珍视地说。

“禁渔”春风 吹绿两岸新颜

说起斯拉河的变化,齐伯镇引子渡村党支部书记黄正祥深有感触:“那时候穷啊,大家都想多挣钱,在河边随便搭个棚子就开农家乐,污水直排,垃圾乱扔,还在河里搞网箱养鱼,清澈的河水被弄得又脏又臭,岸上的树也被滥砍。”

直到长江十年禁渔政策落地,才迎来新的转机。作为长江流域的重要支流,斯拉河吹来了“生态修复”的春风:禁渔队员每天沿岸巡逻,严禁捕捞天然渔业资源;乱搭乱建的棚屋被拆除,岸上补种上了垂柳和芦苇,曾经斑驳的河岸恢复了生机。

然而,新的难题随之而来:以前靠打渔、开农家乐为生的村民,收入怎么办?

面对这些难题,“邓生华们”站了出来。

在外打拼的他们选择回到河边,一起成立船舶公司开轮渡,既方便两岸群众,又能守护河水;还有的开起了民宿,把自建房收拾得干干净净,在菜园里种上瓜果蔬菜。游客来到这里,既能欣赏风景,又能品尝农家菜。

黄正祥每天也没闲着,他走村串户搞“生态宣讲”,还把保护斯拉河的条款写进了村规民约:“不准往河里倒垃圾、排污水;不准砍山上的树,全村人互相监督。”

“现在大家都明白了,好生态就是好饭碗。”黄正祥笑着说,“河变美了,游客来了,民宿能赚钱、果实能卖钱,这就是实实在在的‘生态红利’。”

碧水惠民 润进万家心田

虽然生态变好了,但是齐伯镇属喀斯特地貌,地表存不住水,山高水低,住在山上的村民守着大河却喝不上水。

齐伯镇党委副书记陈亚海的手机里,存着一张齐伯镇农村供水布置图,通向各村的供水管网图上标注着密密麻麻的线条。采访中,他指着管网图感叹道:“以前村民喝水,全靠储存雨水,或者去几公里外挑水,遇到旱天,人畜饮水十分困难。2015年,贵州吹响脱贫攻坚号角,



村民邓生华在打捞漂浮物。

我们就把饮水工程当成‘头等大事’,立志要老百姓喝上干净水。”

为了打通饮水工程“最后一公里”,陈亚海和同事们跑遍了全镇村村寨寨,按照村民需求,组织开会研究,找来专家精心设计,最终定下了“覆盖替代一批、新建改建一批、巩固提升一批”的实施方案。工程覆盖9个行政村,建成35处农村饮水安全设施,解决了22456名群众长期“吃水难”的问题。清澈的斯拉河河水淌进了千家万户。

次年,斯拉河引子渡抗旱应急人饮取水点正式“上岗”。河面上,取水管道随浮桥泵站在水面轻轻晃动,泵房里的机器“嗡嗡”作响,斯拉河的河水以每小时35吨的速度,被抽到山上的水池里。

工程推进时,村民们的“意见”也不少:“陈书记,我家地里的玉米快熟了,管网能不能往边上挪挪,别压着庄稼?”“村里的路窄,施工车能不能避开农忙的时候?”这些看似琐碎的要求,陈亚海全都记在心里,和村委会、施工队一起商量如何解决。开工前再次入户走访确认需求,建设过程中根据村民建议对管线进行“科学定制”,尽量减少对群众生产生活的影响。

“从河边泵站到山上的二级提灌点,直线距离有2公里,扬程达380多米,把水‘送’上山可不容易。”陈亚海指着远处的山顶,感慨地说。

如今走进齐伯镇的村庄,打开村民家的水龙头,清澈的自来水便哗哗流出。镇里还建立了“从水源头到水龙头”的管护体系,定期检测水质,确保大家喝上的都是“安全水”“放心水”“健康水”。

“以前是‘有水喝’就满足了,现在是‘喝好水’成为常态,这日子是越过越有盼头了!”村民杨学法笑着说。

不负青山,绿能成金。在一群“守河人”的呵护下,如今的斯拉河,碧水映蓝天,青山绕村庄。这一河清澈与生机,映衬着沿岸群众的幸福生活,承载着人与自然和谐共生的美好未来。